

【思想理论】

新时代如何加强共产党员的党性修养

作者：梅荣政

共产党员不断加强党性修养，是我们党区别于其他政党的鲜明标志，也是全面从严治党必然要求。

充分认识新时代加强共产党员党性修养的迫切性和重要性

对于共产党员来说，党性是立身、立业、立言、立德的基石。

新时代加强党性修养是实现历史使命的要求。党的十九大报告指出：“中国共产党一经成立，就把实现共产主义作为党的最高理想和最终目标，义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命。”在新时代，我们党要实现自己的历史使命，必须按照习近平总书记的要求，以党的自我革命来推动党领导人民进行的伟大社会革命，把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。这既是党领导人民进行伟大社会革命的客观要求，也是我们党作为马克思主义政党建设和发展的内在需要。

新时代加强党性修养是应对执政复杂环境提出的要求。当今世界正处在大发展大变革大调整时期，我国面临的形势仍然是机遇与挑战并存。国外敌对势力对我们党实施“和平演变”“颜色革命”一刻也没有停止，意识形态领域斗争复杂而尖锐，影响党的先进性、弱化党的纯洁性的因素是复杂的。党内一些老问题还

没有根本解决，现在又出现一些新问题，这同样迫切需要进一步加强共产党员的党性修养。

新时代加强党性修养是我们党面临的直接挑战提出的要求。党的十八大以来，党中央把严肃党内政治生活、净化党内政治生态摆在更加突出的位置来抓，党内政治生活出现了许多新气象。但在前进的道路上，我们党仍然面临“四大考验”的长期性和复杂性、“四种危险”的尖锐性和严峻性。加强共产党员的党性锻炼，才能不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力，始终保持党的先进性和纯洁性。

把握新时代加强共产党员党性修养的突出要求

进入中国特色社会主义新时代，共产党员的党性修养也要有新的要求。习近平总书记在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上发表重要讲话时提出“五个过硬”：“必须做到信念过硬，带头做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者；必须做到政治过硬，牢固树立‘四个意识’，在思想政治上讲政治立场、政治方向、政治原则、政治道路，在行动实践上讲维护党中央权威、执行党的政治路线、严格遵守党的政治纪律和政治规矩；必须做到责任过硬，树立正确政绩观，发扬求真务实、真抓实干的作风，以钉钉子精神担当尽责，真正做到对历史和人民负责；必须做到能力过硬，不断掌握新知识、熟悉新领域、开拓新视野，全面提高领导能力和执政水平；必须做到作风过硬，把人民群众放在心中，广泛开展调查研究，在全心全意为人民服务中提升政治站位、提高工作能力，在真心实意向人民学习中拓展工作视野、丰富工作经验、提高理论联系实际的水平，在倾听人民呼声、虚心接受人民监督中自觉进行自我反

省、自我批评、自我教育，在服务人民中不断完善自己，持之以恒克服形式主义、官僚主义，久久为功祛除享乐主义和奢靡之风。”这虽然是对中央委员会成员和省部级主要领导干部“关键少数”说的，但也应该成为全体共产党员加强党性修养的努力方向。

做到“五个过硬”，具有极强的针对性。关于“信念过硬”，习近平总书记强调：“坚定理想信念，坚守共产党人精神追求，始终是共产党人安身立命的根本。对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。形象地说，理想信念就是共产党人精神上的‘钙’，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会‘缺钙’，就会得‘软骨病’”。然而，现实生活中一些党员、干部还是会出现这样那样的问题，从已经反映出来的情况看，如有人以批评、嘲讽马克思主义为时尚，有人信奉金钱至上、名利至上、享乐至上，等等。这些问题出现的根源说到底还是信仰迷茫、精神迷失。

关于“政治过硬”问题。其中最核心的问题就是要牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉维护以习近平同志为核心的党中央权威，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，自觉接受党的纪律的约束，不折不扣贯彻执行中央的路线方针政策和重大工作部署，确保党中央政令畅通。然而，从已经反映出来的情况看，有的党员干部遇到重大问题不按规定请示报告，或在贯彻执行中央决策上打折扣、做选择、搞变通，等等。在政治问题上任何人都不能越过红线，越过了就要严肃追究其政治责任。因此，党员干部特别是领导干部必须带头讲政治，增强政治意识，严守政治纪律，在政治方向、政治立场、政治言论、政治行为等方面必须守好规矩。

关于“责任过硬、能力过硬、作风过硬”问题，也有很强的现实性。从已经反映出来的情况看，有的党员干部身上不同程度地存在弄虚作假、急功近利，饱食终日、无所用心，遇事推诿、不负责任，表里不一、知行分离，严于律人、宽以待己，形式主义、自由主义、官僚主义等问题。这些问题的出现都与责任意识不强、作风不实、能力不强等有关，应该通过加强党性修养予以革除。

努力加强新时代共产党员的党性修养

习近平总书记指出，党性不可能随着党龄的增加而自然增强，也不可能随着职务升迁而自然增强，必须在严格的党内生活锻炼中不断增强。

加强理论修养，净化政治灵魂。《中国共产党章程》总纲规定，“中国共产党以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想作为自己的行动指南”，并把认真学习这些内容作为党员必须落实的首要任务。因此，共产党员加强党性修养，首先必须增强马克思主义理论修养。党的十八大至今，中共中央政治局已经进行47次集体学习，内容涉及治党治国治军、改革发展稳定、内政外交国防的方方面面，为全党做出了表率。然而，也有一些共产党员态度不端正、学习不认真。有的甚至不信马列信鬼神，热衷于封建迷信活动。要明确共产党是在马克思主义指导下创立、成长、壮大，逐步实现自己的历史使命的。要从理论上划清马克思主义与反马克思主义的界限，坚定不移地坚持《中国共产党党章》关于马克思主义的科学界定和科学阐述。要细化学习制度规定，采用理论与实践、历史与现实、当前与未来相结合的学习方法，着力解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题。

加强政治修养，遵守政治规矩。加强政治修养，必须遵守政治规矩，必须遵循党章，遵守政治方向、政治立场、政治言论、政治行动方面的政治纪律，遵守国家法律。党内组织生活是加强党性修养的重要形式。必须严字当头，讲究政治性、原则性，有实质性的内容。组织生活要以党的政治建设为统领，围绕政治立场、政治方向、政治原则、政治道路、政治纪律、政治规矩等内容设置主题，有针对性地解决问题。现在关键是要全面贯彻落实党的十九大精神，努力用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。不能以借口关心群众生活为由，用娱乐、游戏、旅游等形式代替严肃的组织生活。

加强作风修养，提升人格力量。作风问题本质上是党性问题，反映的是党的形象和素质。加强作风修养是党性修养的基础问题，体现的是我们党的人格力量。要进一步整治“四风”问题。党内存在的很多问题都与“四风”有关，或者说是“四风”衍生出来的。纠正“四风”不能止步，要从自我做起，以身作则、率先垂范，说到做到；要以踏石留印、抓铁有痕的劲头紧抓不放，永不松懈，善始善终、善做善成；要实行领导与群众相结合，建立巡视巡察上下联动的监督网。要深入基层群众。加强作风修养，必须紧紧围绕保持党同人民群众的血肉联系，增强群众观念和群众感情，向群众学习，接受群众批评教育和监督，真正树立以人民为中心的思想，相信群众、依靠群众、一切为了群众，做到全心全意为人民服务，不断厚植党执政的群众基础。●（作者系武汉大学人文社会科学研究院驻院研究员、马克思主义学院教授、博士生导师）